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TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA RUMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI R O M M 
Nrultl 2 . SIBIItT, 16 FEBRUARlt 1894. Amilii X X V . 

APA DE BEUTU. 
(Disertaţiune de dlu Simeonu Stoica, destinată a se cet i în adunarea generală 

dela Năsfiudu, dar din causa timpului înaintată remasă necetită). 

Apa este unii corpii fluidă, care resultă din lucrarea 
comună a oceanelorii de apă cu atmosferă. Oceanele dau 
materia, şi atmosfera o pregătesce. 

Apa are ună mare rolii în joculă natureî. Ea ajutoră 
la formarea pământului şi a materiiloră luî. întră în com
binaţia tuturora plantelorii şi fiinţelorii vii de pre suprafaţa 
pămentului. 

Ea se găsesce în calitate găzosă ca aburi, ca fluiditate 
care curge, şi ca solidă în formă de ghiaţă. 

Fiind-că totă apa câtă se află în natură, conţine mai 
multe substanţe străine, ea nu este absolută curată. 

Ca atare din punctă de vedere chemic trebue destilată. 
Destilarea nu este alta, decâtă fierberea şi cuprinderea 
vaporiloră prin aparate destilătdre. 

Apa este compusă din oxigen şi hydrogen, doue ele
mente gaz6se, care se află în aeră şi sunt forte necesare 
corpului omenescă. 

Ea formâză mai multă de cât doue din trei părţi din 
greutatea totală a corpului nostru. Se p6te dice fără nici o 
greşelă, că într'ună omă cu greutate de 75 chilograme 
se cuprindă 52 chilograme de apă. 

Apa, după-ce aă fostă beută, străbate în tdte organele, 
ţeseturile şi fluidităţile corpului. în ea se disolva substanţele 
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nutritdre ale viptualelorfi, şi se facii posibile de a veni în 
curentulfi circularii şi a se imprăscia în tote părţile 
corpului. 

Toţii prin puterea ei se topescii materiile netrebuinciose 
şi râmase în corpii, cari apoi se elimineză ca sudori şi aburi 

-prin piele, ca gaz umed prin plumânî (acidfl carbonicii), ca 
urină prin rerunchî şi ca baligă prin intestine. 

în fiă-care di prin sudori şi urinii se perdtt din corpulfi 
nostru câte 2 — 3 chilograme de apă. 

Acâstă perdere o reparămii neîncetata, că în loculii ei 
bemfi alta prdspâtă, ori o luămfl cu alimentele. 

Apa vine din aerfi ca negură, rouă, ploiă, brumă, ză
padă sâfi ca ghiaţă. 

Apa din aer numai o parte se aşeză şi curge pe supra
faţa pământului. O parte dintr'ânsa ca aburi se înalţă iară 
în atmosferă, ca se se pârdă în nuorî. 

O altă parte se strâcură prin păturile pământului, ca 
de acolo se sbugnescă în formă de isvore. Isvdrele facfi 
păraie şi lacuri, păraiele fluvii, fluviile mări şi mările oceane. 

Roua şi pldia întră neschimbate în pământii; ghiaţa, 
bruma şi zăpada străbată numai după ce s'afi topiţii de căl
dura atmosferică a sdrelui. 

Apa este beutura cea maî naturală şi mai îndatinată. 
Prin folosirea ei se restitue în cea maî mare parte 

perderea ocsigenului, a hydrogenului şi a părţilorii solide, 
pe care le perde corpulfi în funcţia sa continuă. 

Fără apă nici mâncările, nu se potu pregăti. 
Apa în natură nici cându n'o avemă fără alte materii, 

în ea se cuprindă anumite cantităţi de var, magnesie, sodiii, 
fier, acid carbonicii, aera atmosfericii, diferite săruri şi alte 
substanţe, parte minerale, parte organice. 

Natura a dată omului maî multe specii de apă, din cari 
elfi pole sâ-şi alâgă aceea, care este mai bună. Dispune şi 
de mijldce, prin care elfi şi-o preface, ca se nu-i strice să
nătăţii. 
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Este apă de isvoru, de fântână, de văi sM de rîurl, 
de ploiă şi de lacuri. 

Apa de isvoru vine din pământă, cea de pldiâ de susii 
din nuori, ce plutescu în atmosferă. 

Apa din rîurl şi din lacuri se compune din apele de 
isvoru mestecate cu de ploiă. 

Apa, după cum trece prin păturile deosebite ale pămân
tului, spală şi ia cu sine mai multe materii, parte sânătdse, 
parte stricăciose omului şi animalelorii. 

Materiile sănătdse sunt mineralele, ear cele stricăciose 
sunt materiile organice putrede de plante şi de animale. 

După calitate apa este de două feliurl: una bună de 
beutH şi alta rea. 

Apa cea mai bună şi mai potrivită este apa de isvoru 
adecă de fântână. 

Numai apa de isvorft pote cuprinde în sine acele ma
terii solide, care sunt de trebuinţă corpului. 

Ea câştigă aceste materii de prin straturile şi stâncile 
pământului, preste care s'au strecurata 

Pe câtu stratulii pământului va fi mai năsiposu şi mai 
petrosu, pe atâta va fi şi apa mai bună, mal curată şi mal 
sănătdsă. 

Nâsipulâ şi petrile sunt o adevărată strecurătore pentru 
apă. Printre aceste straturi se perdii şi râmânii substanţele 
putrede, precum şi microbii mai multorfl bole, cari infectăză 
apa. Apa de isvoru e cu mulţii mal gustdsă şi mal recori-
to>e de cât cea din rîfi sâa de pldiâ. 

Asta din causă că acidulti carbonicii, care-i dă gustulu 
plăcuţii, e mai mulţii în apele de isvoru decât în celelalte 
soiuri de apă. E mai răcorosă, pentru-că şi-a pâstrattt re-
cela venindii din o adâncime mai rece a pământului. 

Apa din rîti încă ne priesce; dar fiind-că acidula car
bonica şi părţile solide dintr'ânsa nu se cuprindtt în can
titatea recerută, de şi e bună la beutft, totuşi nu e aşa de 
gustdsă ca cea din isvoru. 
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Prin curgerea ei continuă o parte din acidulă carbonică 
evaporăză, şi multe din substanţele solide se aşeză pe fondulti 
alvieî. 

Apa de ploiă, de ghiaţă, de zăpadă nu conţine nici 
acid carbonică, nici sărurile folositore ca cea din isvoră, ci 
numai urme de amoniacu, de care organismulă nu are tre
buinţă. 

Tocmai pentru aceea apa de ploiă nu e corespundătore 
de beută, cu atâta va fi însă maî potrivită pentru fiertă şi 
spălată. 

Fiă apa de ploiă, de isvoră, de fântână sâă de rîă, 
decă mineralele dintr'ânsa sunt aşa de puţine încât nu-i 
schimbă gustulă, se numesce apă dulce seă mole. 

Apele, care aă gustă maî acria, sâti maî aspru, se nu-
mescă ape acre, gazose seă minerale. 

Unele dintre acestea, care conţinu multă acid carbonică, 
dupâ-ce au fostă beute, fumegă pe naşă, d. e. cum este apa 
Sângeorgiuluî română. 

Ape minerale se numescă acelea, cari aă luată în ele 
o cantitate însemnată din mineralele suterane, aşa încâtă 
i-aă schimbată gustulă ei dulciă. Astfelă de ape sunt forte 
multe la numără, şi ele cuprindă maî multe substanţe mi
nerale decâtă apa de reudă seă apa dulce. Apele acestea 
sunt bogate în diferite minerale, şi conformă cu cantitatea 
mineraleloră se numescă: ape sărate, puciose, vărose, fe-
rose, arseniciose, iodurose şi aşa maî departe. 

Isvorele cu ape minerale sunt reci seă calde, aşa după 
cum apa loră isvoresce din păturile maî deasupra ori mai 
adânci ale pământului. 

Ele se folosescti atâta pentru beută, câtă şi de scăldată 
pentru vindecarea diferiteloră bole interne sâă esterne. 

Apele minerale isvorescă reci ori calde. Isvdrele reci se 
tragă din straturile mai superfiliale, ear cele calde din inte-
riorulă maî profundă ală pământului, unde acesta încă îşi 
are căldura sa propria. Dintre tdte apele, câte ui le a dată 
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natura, aceea este mal bună de beută, care e limpede, fără 
mirosu şi fără nici unu gustă deosebită. 

Totdeuna, de câte orî o folosimă, apa se fie prospetă 
şi destulă de rece. Se nu aibă într'ânsa materii organice 
putrede, nici de plante nici de animale, pentru că în aceste 
materii se cuprindă o mulţime de microbi, adecă nisce fiinţe 
mici (înfusoriî), cari ne aducă mai multe bdle. 

Eată pentru-ce nu e bine ca se rîă pe lângă fântâni şi 
isvdre gunoiă, baligă, putrejunl şi alte necurăţenii, cari uşoră 
se potu strecura în apa, ce o folosimu. 

însuşirea cea mai bună o are apa de isvoră, şi anume 
aceea, care isvoresce din stânci; care isvoresce din stratulă 
mălosă ală pământului, miiosă a nâmolu, e rea la gustă şi 
apasă stomachulă. 

Apa de isvoră seă de fântână numai acolo este liberă 
de microbi şi de substanţe vătămătore sănătăţii, unde isvo
resce, căci în cursulă el mai departe priimesce în sine mal 
multe substanţe nesânătose. 

Apa de pldiă, de lacuri, de puţuri şi de rîurile, care 
trecu prin sate seă oraşe, pe lângă latrine şi alte deposite 
de gunoiă, este cea mal rea de beutfi. Astfeia de ape 
daă nascere la diferite bdle, precum : urdinare cu sânge, 
diaree, friguri, lângdre, cholera ş. a. 

AstădI deja este lucru constatată, că lăţirea cholerei 
depinde mai multă dela calitatea rea a apei. Unde apa e 
bună şi nu e infectată cu putrejunl organice, acolo cholera 
nu-şî pdte pune stabilimentă. 

Apa de lacuri, de puţuri, de bălţi fiind-că e plină de 
rămăşiţe organice, nu se pdte recomanda de beută. 

Unde lipsesce apa bună de isvoră, înainte de a se bâ 
trebue curăţită sâă purificată. 

Purificarea se pdte face prin doue mijldce: filtrare şi 
ferbere. 

Pentru filtrare sunt mal multe aparate, care se numescă 
filtrurl. Aparatulu cela mai eftină se pdte face dintr'ună 
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buglana ori putină nduă, care se aşeză într'unâ locii reco-
rosti şi uscatti, d. e. într'o pivniţă bună. La buglanulfi acesta 
de o lăture aprdpe de fundulfl din josfl se pune untt cepfl 
seii şurubarifi. Din lăuntru pe fundulfl vasului se pune unii 
Strattl de petri mal mari, bicaşî săfl cremene 1 ordinară, în 
lăţime ca de 2 palme; deasupra acestora se aşăză unti alţii 
stratii de petricele mai mărunte. Asupra petricelelorii vine 
nesip curaţii, apoi preste acesta unG rendti de cărbuni sdro-
biţi de teiii săfl de stejar, în lăţime de 2 palme. 

Pe gura deasupra a buglanuluî în locii de fuudfl se fiă 
numai unfl copacii provădutfl cu mai multe găurele, preste 
care se tdrnă apoi apă, care strecurându-se prin straturile 
amintite ale vasului, pe şurubarifl va curge limpede şi curată, 
curăţită de substanţele Uolnăvicidse. 

Straturile din internultt vasului trebue schimbate cu 
altele curate toţii la 3 — 4 luni. 

Acăstă metodă de purificare este practică, însă pretinde 
multă ostenălă şi perdere de vreme. 

Pentru poporeni economi celii mai potrivita modtt de 
purificare este ferberea, care se consideră de mij locuia cela 
mai sigura de a distrage din apă ori ce fela de microbi şi 
materii bolnăvicidse. 

Apa trebue fărtă câte o jumătate de oră, după aceea 
lăsată a se reci, punându-se vasuia în care aa ferta într 'al-
tulfl cu ghiaţă safl cu apă rece. 

După-ce s'a recitii, se păstrâză în alta vasfl curata şi 
bine acoperita. 

Cel cari sunt siliţi a trăi cu apă fărtă aa să şi-o pre-
gătâscă prdspetă în tdtă diua, fiind-că şi în apa fărtă, dacă 
stă mai multă vreme, îucă se sporesc microbii din duele lora, 
care nu se distrugă totala numai printr'o ferbere. • 

De şi apa fărtă la începutfl nu ne vine prea gustosă, 
cu timpulfl omuia se obicinuesce cu ea, mai cu sămâ dacă va 
fi fertă în vase ndue curate, în care nu s'afl pregătita mâncări. 
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Apa ne este de mare valdre nu numai ca beutură, ci 
şi ca alimentă, pentru-că ne provede corpulti cu sările ne
cesare. Ea este şi ca mijloc de curăţire şi ca leacu. Pu
terea ei vindecătdrere depinde de gradele de căldură seu de 
recelă. Cu apa caldă spelămu vestmintele şi ne curăţimu 
corpulii de multele murdării, ce se lipescu de corpii. 

Ca leacii o putem folosi în formă de cataplasme ori 
invelitorî reci seu calde. 

Cataplasmele sunt nisce cârpe udate în apă şi după 
aceea storse bine, ca se fiă .aşezate pe partea corpului unde 
cere trebuinţa. învălitorile sunt de o formă mal mare şi 
acoperii unii terenii mal estinsu decât cataplasmele. 

Cataplasmele şi învălitorile cu apă rece servesc pentru 
a domoli temperatura locală la aprinderile deosebitelorii or
gane, şi sunt bune puse pe acele părţi ale corpulnî, unde 
se observă a fi aprinderea. 

Cataplasmele şi învSlitorile reci vor fi folositore la 
aprinderi, dacă le vom schimba adese ori, barem la tdtă 
jumătatea de oră, şi vor fi şi maî cu efeptii, dacă în apa 
respectivă vom pune şi gheaţă. 

Cârpele ude cu apă rece se întrebuinţeză la o mulţime 
de bole, precum: la aprinderile de creerî, la lovire de gută, 
la aprinderile de grumazi şi de plumâni, reumatism, lângore, 
la scurgerile de sânge din ori şi care organii se"ă parte a 
corpului. Nu esistă nici o aprindere prospătă, la care ri'ar 
fi bună apa rece. 

Apa aplicată ca baia rece e unii ajutorii fdrte bunii, de 
a reduce temperatura urcată la bole împreunate cu ferbin-
ţeli mari, cu deosebire la lângore. 

Bubatulii, pojarulă, scarlatulii, reumatismulu când li se 
urcă temperatura preste 40° C , iati unii decurs favoritoriii 
după băile reci. 

Pentru adulţi au locii băile reci de 20, ear pentru bă
ieţi de 2 5 — 3 0 ° C. 
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în băile aceste se ţine bolnavulă câte 10 —15 minute, 
şi elti în acesta timpii va perde 1—2° din căldura potenţată. 

Toţii asemenea efeptti aii şi învălitorile corpului cu sal
tele udate în astfeliii de apă. 

Băile reci, fricţiunile, stropirile şi tuşurile cu apă rece 
întăresc nervii slăbiţi după acele morburi, în urma cărora 
simţirea corpului au seădută, d. e. lovirea de gută. 

Când cineva din ori-ce pricină aii ameţită şî-lă stropimâ 
cu apă rece în obraz, îndată se sgudue în simţiri, trasare 
şi roşesce în faţă, inima îi bate*mai repede, şi numai decâtă 
îşi vine în ori. 

Apa caldă, în formă de cataplasme şi învălitori, apli
cată pe acele părţi ale corpului unde se cdce ceva, e reco
mandabilă, pentru a grăbi puroirea şi spargerea în afară a 
copturei. 

Toţii în astă formă domolesce durerile aprinderiloră în
vechite, cari aii trecută preste stadiulă ferbinţeliloră. 

Băile cu apă caldă făcute şi întrebuinţate după regula 
şi temperatura cuvenită a ighieneî, sunt cele mai folositdre 
la multe bdle, de pele şi la spălarea de rane, la reuma în
vechită, la bdlele cronice de rerunchî, la ale organeloră 
genitale, la înflâciune de ficatu şi de splină, precum şi la 
alte morburi, cari în decursulă loră aă lăsată urmări şi 
producte dăundse pentru sănătate. 

Totă de categoria băilorfi calde se ţină şi băile de va
porii, care încă se producă prin ferberea apei. 

Influenţa şi folosulfi băiloră de vaporă consună cu băile 
calde, cu observarea, că fiindă ele de o temperatură mai 
urcată, producă mai multe sudori şi prin asta au putere 
vindecătdre mai pronunţată decât cele calde. 

Prin băile de vaporă se scotă afară din corpă mai 
multe producte şi rămăşiţe de bdle, cari stagnâză înlâuntrulă 
organismului bolnavă. 
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Mai cu sâmă reumatismală încuibată în dse, podagra şi 
neuralgiile durerose dispară după folosirea mai îndelungată 
a băiloră de vaporu. 

Dar băile de vaporă şi cele calde nici cândă se nu le 
folosească cei ce suferă de aprinderi prdspete săă de fierbin
ţeli, cei care aă batere de inimă, năduşâlă, cari sunt săraci 
de sânge şi femeile care aă peridde sâă alte scurgeri de sânge. 

Rodna veche, la 1893 luna lui Octobre. 
. Simeonu Stoica, 

medică cercualu. 

DARE DE SEMÂ 
a comisiunei esmise pentru esaminarea raportului generalii 

alu Comitetului şi a eventualeloru propuneri. 
( încheere . ) 

II. Despre scala Asociaţiuneî. 

Raportulă comitetului despre scdla Asociaţiuneî trebue 
să umple cu bucurie pe toţi membrii. Desvoltarea treptată 
a scdlei în tdte direcţiunile este corespundătdre recerinţeloră 
timpului, şi toţi membrii potă se privăscă cu legitimă mân
drie la creaţiunea acesta a loră. 

Partea materială a scdlei şi a internatului va apreţia-o 
comisiunea finanţiară. Datorinţa ndstră este numai să rugămă 
on. adunare, ca se nisuiâscă a da comitetului acela sprigină 
materială, cu care scdla şi internatulă să se pdtă manţinâ la 
acela niveaă, la care a ajunsă. înflorirea nealterată şi des
voltarea treptată a scdlel şi internatului este o cestiune de 
ondre pentru întrega Asociaţiune, şi tocmai de aceea adunarea 
nu pdte, decât să aprobe toţi paşii ce-I întreprinde comite-
tulă în interesulă acestora preţidse instituţiunl. 

Lâ acesta loc o durerdsâ datorinţa ni se impune. Firulă 
telegrafică ni-a adusă eri trista scire despre încetarea din 
viaţă a directorului provisora ală acestei scdle, a dlul Dr. 
I. Crişiană. Meritele lui Ioană Crişiană pentru Asociaţiune 
în generală şi pentru scdlă în specială trebue să fie cuno
scute tuturora membriloră Asociaţiuneî. 

Tocmai de aceea credemă a corespunde dorinţei între-
geî adunări, propunăndă, ca adunarea se binevoiască a-şl 
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esprima regretele sale a) prin ridicare, b) prin protocolulii 
şedinţei de adî şi c) prin o telegramă de condolenţă adresată 
din şedinţa presentă văduvei răposatului. 

III. Despre administrarea averii Asociaţiuneî. 
Despre administrarea averii Asociaţiuneî se pronunţă cu 

competinţă comisiunea finanţiară. 
Noi relevămu, că întrega avere a Asociaţiuneî face 

184,347 fl. 39 cr., că intratele cu finea anului 1892 aii 
foştii 13,483 fl. 80 cr., ear eşitele 11,650 fl. 32 cr., resul-
tândă unii sald de 1833 fl. 48 cr. 

Relevându datele acestea, amu avuţii de scopii se atra-
gemti atenţiunea on. adunări la faptulă, că averea Asociaţi
uneî după anii esistenţeî sale şi în proporţia cu lipsele ndstre 
crescânde, nu se află în sporirea dorită de toţî. 

Relevămu faptulă acesta pentru ca toţî membri de faţă 
la acesta adunare, se se întdrcă înflăcăraţi la vetrele loră, 
cu propusulu firmă în inimă, de a lucra de aici încolo cu 
zelu însutită pentru promovarea scopuriloră Asociaţiuneî. 

IV. Membrii Asociaţiunii. 
Asociaţiunea ndstră în anulă 1892 a numărată 87 

membri fundatori, 181 membri pe viaţă şi 343 membri or
dinari. 

Cifrele aceste încă trebue să ne inspire seridse gândiri. 
E totuşi neadmisibilă, ca unica Asociaţiune culturală româ-
nâscă de caracieră generală să aibă numai 343 membrii 
ordinari, cu tdte că în 1891 nurnerulă membriloră ordinari 
a fostă 483 , şi cu tdte că tacsele anuale facă numai 5 fl. 

împrejurarea acesta iar trebue se ne causeze îngrijiri. 
Tocmai din motivulă acesta, comisiunea d-vdstre ve 

rdgă din noă, să îndrumaţi comitetulă, să stăruiască din tdte 
puterile pentru-ca să se câştige membrii noî şi pentru ca să 
se încasseze regulată tacsele dela membrii înscrişi. 

Spre ajungerea acestui scopă comisiunea crede că ar fi 
bine se se îndrume comitetulă, să publice la finea fiă cărui 
ană de gestiune numele acelora membri, cari aă solvită ta
csele, şi asemenea şi a acelora, cari s'aă înscrisă între membri 
dar n'aă răspunsă tacsele. 

Propuneri positivâ în sensulă acesta însă nu face co
misiunea. 
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V. Biblioteca Asociaţiuneî. 
Raportulu comitetului despre biblioteca Asociaţineî este 

forte îmbucurătorul. Faţă cu 2639 opuri în 6130 tomuri. 4177 
broşuri şi 12 carte, la finea anului 1892 a constaţii biblio
teca din 2723 opuri în 6453 tomuri, 4400 broşuri şi 15 
carte. 

în suma acesta nu este computatâ biblioteca fericitului 
George Bariţiu, constătătore din 438 opuri în 510 tomuri 
şi 563 broşuri. Biblioteca acesta preţiosâ este unu donii alii 
eredilorii fericitului preşedinte, pentru care adunarea s6 bine-
voescă a-şî esprima cea maî profundă a sa mulţumită. 

VI. Despărţemintele Asociaţiuneî. 
Raportulu comitetului despre despărţeminte asemenea 

e forte îmbucurătorii!. Funcţionarea regulată a lorii, zelulii 
şi vieţa nouă, ce s'a porniţii, sunt arvuna unui viitorii maî 
seninii. 

Cu atâtii este maî viuă părerea nostrâ de răii, când 
împreună cu comitetulii trebue se aducemii la cunoscinţa on. 
adunări completa nelucrare a despărţemintelorii ClujU, Gherla 
şi Deva. Tote trei oraşele acestea sunt castre puternice ro-
mânescî şi au o inteliginţă românescă numerdsă. Clujulă em-
puriulii Câmpiei, Gherla a Someşului, ear Deva a Hunedorei. 
Negliginţa şi nepăsarea inteliginţeî în asemenea centre nu 
este escusabilă. 

Binevoiască on. adunare generală a-şî esprima regretele 
sale adânci asupra acestorii fenomene şi totodată a îndruma 
comitetulii, se nu lase nefolosită nici unu mijlocii pentru a 
aduce la viaţă şi despărţemintele acele de mare însemnătate. 

VII. Propuneri. 
Din cele până aici espuse a pututu se se convingă on. 

adunare generală, că comitetulii n'a intrelâsatii nimicii pentru 
a satisface îndatoririlor!! sale. Tocmai de aceea trecendtt la 
propunerile densului, avemii ondre a ve ruga, se binevoiţi: 

1. A da comitetului absolutoriu pentru activitatea din 
1892. 

2. A lua spre sciinţă declararea de membri a celorii 
primiţi în şedinţa de er i ; 

3. Asemenea a lua spre sciinţă amintirea făcută în 
şedinţa de erî pentru membri reposaţl; 

4. în fine a aproba raportulu comitetului. 
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P r o p u n e r e a d l u î C o s m a . Pe lângă propunerile 
comitetului a mai presentată o propunere şi dlă Partenie 
Cosma, ală cărei cuprinşii e următoriulii : 

„Comitetulii se delegă şi se autor iseză, a primi şi de
clara de membri ai Asociaţiunei pe cei noii insinuaţi şi a-I 
provede cu documentulă de legitimare, avendă a notifica 
onoratei adunări despre cele efeptuite". 

Avândă de o parte în vedere, că numerulu afaceriloru 
reuniunel reclamă, ca cei noii înscrişi îndată să se facă păr
taşi din drepturile de membri, de altă parte fiindfi o necesi
tate, ca adunarea generală să nu abdică dela dreptulu nici 
de a primi însăşi pe membrii sei, comisiunea d-vdstre pro
pune spre primire următorulii proiectu de resoluţiune : 

Adunarea generală autoriseză comitetulii, să pdtă primi 
şi declara de membri ai Asociaţiunei pe ceî nou insinuaţi şi 
a-I provede cu ună documenta de legitimare, avendii însă a 
se elibera diplomele numai dupa votulă aprobatorii ală adu
nării generale. 

A b d i c e r e a s e c r e t a r ă l u î II. Aducemă mai departe 
la cunoscinţa on. adunări generale, că secretarulă ală II-lea 
ală Asociaţiunei nostre dlă Dr. Amosă Frâncu din causa 
ocupaţiuniloră sale şi a stărei sale sanitare a abdisă dela oficiulă 
seă de secretariu ală II. şi totodată şi din calitatea sa de 
membru suplentă. 

Pentru motivele aduse, comisiunea se vede silită cu re
gretă a propune adunării generale, să priimescă abdicerea 
acăsta, alegendu în locuia fostului secretarii ună noă secre
tară ală II. şi totodată ună noă membru suplentă în comitetă. 

I n v i t a r e a d e s p ă r ţ ă m â n t u l u i S a s - S e b e ş . în 
fine ne luămă libertatea a presenta învitarea despărţămen-
tuluî Sas-Sebeş, ca adunarea generală din anulă viitoriă să 
se ţină în acela opidă, cu rugarea, ca on. adunare generală 
să binevoiască a priimî învitarea acesta gentilă a fraţiloră 
noştri din Sebeşă. 

Cu acestea terminându-şi misiunea, mulţumimă on. Adunări 
generale pentru ondrea, ce ni-a făcut'o prin încredinţarea eî. 

Năsăudă, în 23 Octobre n. 1893. 
Nicolau Garoiu m. p., Dr. Vasile Hossu m. p., 

preşedinte. raportoru. 
Gerasimă Domide m. p., 

membru. 
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DIN CRONICA LUNARĂ. 
Necrolâge. La 15/27 Novembre a repoşată. în Suceava me-

ritatulă profesoru gimnasială de acolo Ştefană Stefureac, pedagoga 
distinsa, autoru.de bune cărţi şcolare, membru aprope alu tuturora 
soţietăţiloră culturale din ţeră, întemeietoriulă soţietăţiî „Scola 
română", de care ne amu ocopatu şi ne ocupămă şi noi în foia 
acesta. îmmormentarea bravului bărbaţii a fostă împunătore; şi 
cu inimă frăţescă ne asoţiămu şi noi la înălţătorele cuvinte funebre, 
ce i sau. făcuţii din partea dlorii Băietanu, Vicolă, Cosovicî şi a ele
vului septimanu Prelicî, şi cari „Gaz. Buc." le reproduce, dicândă 
nobilului luptătorii : Fiă-ţî ţerâna uşoră şi memoria binecuvântată! 

— Distinsulu profesoru universitară şi medică Dr. G. Asachi 
a reposată în Paris în urma unui morbă de aortă,. de care pă-
timia de maî multă timpă. 

— La 4/16 Ianuariă a încetată din vieţă la Radauţî merita-
tulu protopresbiteru şi parochă în Ruşiî MoLloviţeî Vasile Cocârlâ, 
vredniculă bărbată, carele totă agonisita vieţii sale laboriose o a 
donată „Scoleî române" din Suceava pentru ajutorarea eleviloră 
seracî şi altora institute culturale şi filar-tropice, îmmormântarea 
lui, sub conducerea delegatului metropolitană archimandntu Calin-
ciucu, s'a făcută la 7/19 Ianuariă în modulă celă maî onorifică, 
cu concursulă poporului din parochiă şi din totă ţinutulu, precum 
şi ală numeroseloră corporaţiunî, cărora aă aparţinută decedatulu. 

— La 12/24 Ianuariă a. c. a încetată din vieţă dlu Dr. Aurelă 
Maniu, notară publică în Oraviţa fostă deputată dietală etc, ună 
distinsă bărbată ală poporului nostru, în specială ună zelosă patronă 
ală scoleloră nostre. 

Amintirea, loră cu laudă! 
în Viena s'a ziditu o biserică serbe"scă, carea cu mare solem

nitate a fostă sfinţită de I. P. S. mitropolită ală Bucovinei 
Silvestru, asistându şi Maiestatea Sa. Cultulu divină s'a sevârşită 
în limba veche slavă. 

Fundaţiuriî şi donuţium culturale. Reposatulu Episcopă ală 
Buzeuluî Inocenţiu a lăsată pentru scole şi stipendii o donaţiune 
de 600,000 lei. 

— Cetăţeanulu din Oraviţa Ioană Mătăsereanu, acum repo-
sată, şi soţia sa Măria aă dăruită scoleî române gr. or. de acolo 
efecte de valore preste 5000 fl. După informaţiunea, ce avem, 
comuna biscricescă va se rădice pe locuia donată, care este unulă 
din cele frumose de acolo, o scolă de fete, a cărei trebuinţă este 
aduncă simţită. 

— Dna Elena, veduvită Andreiă Popoviciă din Braşovă, a 
donată pentru internatulă orfaneului de acolo 1000 lei noi. 

Studu asupra Româniloru din Macedonia. Profesorulă de 
limba şi literatura română la universitatea din Lipsea, Dr. Wiegand , 
care a petrecută 15 luni în peninsula balcanică, spre a studia limba 
şi datinile poporului macedo-română, lucreză la o scriere, în carea 
va depune resultatulu scrutăriloră sale. 
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f Billroth. Celebrulu Dr. de medicina şi chirurgia Billroth 
din Viena, a murită la 6 Februariă nou în Abbazia. 

Societatea de lectură „Andreiă Şagunau a teologiloră şi pe-
dagogiloră gr. or. români din Sibiiu intenţioncză a eda din inci-
dentulă iubileuluî seu de 25 ani, ce l'a serbată în anulă espirată, 
ună almanachu cu istoriculu societăţii, consemnarea membriloră 
fundatori şi onorari, lucrări originale de ale membriloru eî, 
sentinţe cu subscrierile loru etc. 

Averea „Reuniunei femeiloru române" din Braşowă, după ra-
portulă comitetului eî la adunarea generală, s'a urcată în anulă 
espirată cu 1147 fl. 55 cr. şi face 40.725 fl. 56 cr. 

„Reuniunea femeiloru române" din Sibiiu a hotărîtă modifica
rea statuteloră sale, şi se ocupă de ideea înfiinţăreî unei prepa
randii înveţătorescî pentru fete. 

Descoperire însemnată- Eruditulu Morgan făcendu săpături 
archeologice în pustia Sahara, a descoperită unu mormântu vechia 
cu sculpturi, picturi e tc , cari se numeră între cele maî frumose 
din câte sunt cunoscute pană acum. 

piară noă. Sub redacţiunea dluî Ioană Slavici ese în Bu-
curescî cu începere dela 15 Novembre 1893 unu 4>a r u cu numele 
„Sentinela română", care se declară diară pentru tote Gestiu
nile, ce privescă pre poporulu nostru din tote părţile. Totă sub 
redacţiunea aceluia scrierea periodică „Vatra" cu bune scrieri şi 
frumose ilustraţiunî. 

FONDULU GEORGIU BARIŢIU. 
Transportă din Nr. 9 şi 10 1893. 578 fl. 96 cr. 

Lista Nr. 395. Colect. dlu Vasilie Hosu M.. Oşorhiu: Toga-
nelă Şandoră 10 cr.; Tanzoş Vasilie 20 cr.; Toganeiă Ioană 20 cr.; 
Toganelă S. 20 cr.; Toganelu Const. 10 cr.; Cismaş Ioană 29 cr.; 
Manişoru S. 10 fl.; Ilie Tepcaru 10 cr.; Manişoru Ana 15 cr.; 
Ioană Paptoră 10 cr.; Danilă Pogacianu 10 cr.; Macsimă Toganelu 
10 cr.; Ioană Mană 10 cr.; S. Russu 10 cr.; Teodoră Cosma 10 cr.; 
Petru Mânu 10. cr.; Vasilica Flora 50 cr.; Vasilica Manişoru 10 
cr.; Vasilica Manlupu 10 cr.; Dumitru Toganlupă 10 cr.; Iacobă 
Szabadi 10 cr.; S. Toganelu 10 cr,; Const Mansor 10 cr.; Petru 
Rusu 10 cr.; Teodoră Florica 10 cr.; Agnes Pap 55 cr.; Vasilica 
Fekete 20 cr., toţi din Sloboda; Dumitru Calmanu în Ceuseu 50 
cr.; Ioană Sasu în Ceuseu 20 cr.; Simionu Ternoveanu în Ceuseu 
29 cr.; Simionă Scandora în Ceuseu 10 cr.; Nistoru Ştefan, sen. 
în Minescî 10 cr.; Comesă Lazară sen. ambi în Minesci 10 cr.; 
Teodoră Moldovanu în Bardosi 20 cr.; Lazară Mureşanu 10 cr.; 
M. Samsonă 10 cr.; Vasilie Sângeorgeană 20 cr.; Const. Florea 
20 cr.; Pavelă Hergiană 40 cr.: Petru Şandoră 20 cr.; Vasilie 
Saltelechi 1 fl ; Ioană Morariu 50 cr.; Nina Szabo 1 fl.; Achimu 
Todoră 19 cr.; M. Onisiu şi Dum. Madereu 20 cr.; Batza Petru 
şi Ştefană Fodoră 20 cr.; Marinca Gaboru 20 cr.; Andrei Moldo-
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vanii 10 cr. toţî din Ba rdoş i Ioană Pastorii în Sloboda 30 cr.; 
Ludovicii Albu 50 cr.; Vasiliu Moldovanu 20 cr.; Ioană Fldrea 
50 cr.; Ioanu Toganelă 10 cr.; Constantina Toganelu 20 cr.; 
Ioanu Cosma 10 cr. — Suma 11 fl. 80 cr. — Suma 590 fl. 76 cr. 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 438/1893. 
Procesa verbala 

alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura româna şi 
cultura poporului românii, luaţii în şedinţa dela 16 Septembre 1893. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Uarionii Puşcăria, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : Ioanii Hannia. I. V. Russu, Ioanii 
Papiu, P. Cosma, I. Popii de Galaţi, î . Creţu, Z. Boiu, se
cretarii! I., Dr. Amosă Frâncu, M. Voileanu, N. Frateşiu, 
controlorii, N. Toganii, bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr. Amosă Frâncu. 
Nr. 230. Se presentă hârtia cu data pres. 10 Iuliu n. a. c. 

a dluî advocată din M.-Oşorheiă E. Popă de Gridă, prin care în 
urma însărcinăreî primite pe basa decisiuneî comitatului Nr. prot. 
52/1893 a. c. înainteză o copia şi o traducere a testamentului cu 
data 15 Augustă 1873 a fericitului Michailu Harşianu din Hodacă 
şi îşi compută spesele intervenţiuneî cu suma de 13 fl. 30 cr. 

— Constatând, că prin decisiunea comitetului luată în şedinţa 
dela 10 Aprile n. 1875 s'a resolvitu definitivă cestiunea testamen
tului Michaiiu Harşianu, enunţându-se, că Asociaţiunea nu se afla 
în posiţiune de a lua asupra-şî angagiamentele respective sarcinele 
onerdse indigitate în acela lăsămentu, comitetulă persistă pe lângă 
hotârîrea sa anteridră şi nu va lua parte la pertractarea noua or
dinată în causa lăsămentuluî, ear spesele dluî advocată E. Popă 
de Gridă în suma de 13 fl. 50 cr., le asemneză la cassă spre 
plătire pe lângă documentă în ordine. (Ex. Nr. 257/1893). 

Nr. 231. Direcţiunea scdleî de fete cu internată a Asociaţi
uneî transilvane în urma însărcinăreî date prin decisiunea cuprinsă 
sub Nr. prot. 134 a procesului verbală dela 27 Iuliă. n, a. c. 
înainteză prin hârtia cu data 3 Septembre n. a. c. propunerea sa 
motivată pentru continuarea cursului complementară. 

— Comitetulă îşî reservă a decide în meritulă causeî dupâ-ce 
i se va areta numerulă eleveloru insinuate la cursulă comple
mentară. (Ex. Nr. 393/1893). 

Nr. 232. Direcţiunea scdleî de fete cu internată a Asociaţi
uneî transilvane înainteză prin hârtia cu data 2 Septembre n. a. 
c. ună noă proiectă de bugetă întocmită în conformitate cu deci
siunea Nr. 157 dela 16 Augustă n. a. c. şi în legătură cere, ca 
pe basa conclusului din şedinţa dela 16 Iuliă 1892 Nr. 179 se se 
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prelimineze în bugetulu anului scolariu 1893/94 o remuneraţiune 
de 100 fl pentru o a doua bonă, ear conformi busietelorii anteri-
ore se se lase în bugetă suma de 120 fl. pentru a treia servitore. -
în urmă direiţiunea observă, că după-ce din spesele de cancelarie 
proiectate s'au ştersu 10 fl., ear pentru contribuţiune s'au prelimi
nată 14 fl., subvenţiunea scolei se maî urcă cu 4 fi. v. a. 

— Se prelimineză în bugetulu scolei de fete cu internată a 
Asociaţiuneî în conformitate cu cererea direcţiune! suma de 100 fl. 
pentru o a doua bonă, şi 120 fl pentru a treia servitore, şi se 
ridică subvenţiunea scol. î cu 4 fl. 

Proiectulu de bugetă înaintată prin direcţiune se dă cassa-
ruluî Asociaţiuneî, dlu L. Siraonescu, spre rectificare, ca astfelă se 
fiă presentatu adunâreî generale a Asociaţiuneî. (Ex. Nr. 394/1893) 

Nr. 233. Dlu B. Başoţa, advocată în Abrudă, trimite prin 
asignaţiunea pres. în 5 1. c. 10 ti. ca rata pro Septembre a con-
tribuireî sale la fondulă „G. Bariţiă". 

— Primirea sumei de 10 fl. pentru fondulu „G. Bariţiă" se 
adeveresce. (Ex. Nr. 405/1893). 

Nr. 234. Camera de comerciu şi industrie din Braşovă tri
mite raportulă seu pe anulă 1892. 

— Se ia actă. (Ex. Nr. 408/1893). 
Nr. 235. Dlă I. Popă Reteganulă prin hârtia cu data pres. 

3 Septembre a. c. înainteză cuitanţa sa de-pre premiulă votată. 
— Se ia actu, că cuitanta s'a trimisă la cassă spre solvire. 

(Ex. Nr 486/1893). 
Nr. 236. Dlă P. Cosma înainteză cu data 4 Septembre a. c. 

lista Nr. 520 a contribuiriloru colectate pentru fondulu. „George 
Bariţiă" cu observarea, că resultatulă colectei în suma de 44 fl. 
s'a depusă în libelulă Asociaţiuneî Nr. 10,615 la institutulu de 
credită şi economii „Albina". 

— Se ia actu. şi lista Nr. 520 a contribuiriloră pentru fon
dulă „George Bariţiă" se trimite la redacţiunea foieî „Transilvania" 
spre publicare. (Ex. Nr. 411/1893). 

Nr. 237. Direcţiunea despărţământului III, (Făgăraşă) a Aso
ciaţiuneî prin hârtia cu dată 5 Septembre n. a. c. împărtâşesce, 
că în şedinţa subcomitetului dela 30 Augustă n. a. c. s'aă alesă 
delegaţi pentru adunarea generală a Asociaţiuneî în personele dloră 
B. Raţia şi I. Dană, s'a decisă ţinerea adunării generale a des
părţământului in 15 Octobre n. în Şinca vechie şi s'a dispusă, că 
pană la adunarea generală se substitue dlu directoru B. Raţia pe 
dlă cassariu N. Cosgaria, care s'a retrasă din causă sanitară. 

în legătură direcţiunea trimite prin asemnaţiune suma de 
55 fl. încassaţi ca tacse dela 11 membriî ordinari, şi cere ca mem
brului I. Dogenară se i se trimită foia „Transilvania". 

— Se ia actă, primirea sumei de 55 fl. se adeveresce, dluî 
I. Dogenariă i se va trimite foia „Transilvania" pro 1893, încâtă 
voru mai fi numeri disponibili. (Ex. Nr. 413/1893). 

Nr. 238. „Meseriaşulă română" Asociaţiune de credită şi 
depuneri în Braşiovă, remite prin hârtia cu data 5 Septembre lista 
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Nr. 623 "pentru fondulă „George Bariţiă", de dre-ce a contribuita 
la o altă listă, ce a circulată în Braşovă. 

— Se ia acta (Ex. Nr. 415/1893). 
Nr. 239. Dlă I. Caba, diurnistă în Chişineă, cere pentru 

fiica sa Emilia, elevă internă a scoleî civile de fete cu internată a 
Asociaţiuneî, ună stipendiă de 50 fl. 

— Fiind încă ună stipendiă de 50 fl. menită pentru elevele 
adăpostite în internatulă Asociaţiuneî vacantă, acela pe basa mo-
tiveloră cerereî se acordă pe anulă scol. 1893/94 elevei Emilia 
Caba din Chişineă. (Ex. Nr. 417/1893). 

Nr. 240. Dlă P. Cosma trimite din însărcinarea dluî Dr. 
Aurelia Maniu, notară publică în Oraviţa. prin hârtia cu data 5 
Septembre n. a. c. suma de 200 fl dreptă acoperire pentru cele 
4 stipendii ile câte 50 fl. pe anulă scol. 1893/94 pentru elevele 
internatului de fete alu Asociaţiuneî: 

— Priimirea sumei de 200 fl. se adeveresce. (Ex. Nr. 416/1893). 

Nr. 241. „Cassa de păstrare poporală' societate pe acţiuni 
în Oraviţa. trimite prin hârtia cu data 8 Septembre n. lista Nr. 
567 pentru fondulă „G. Bariţiă" dimpreună cu resultatulă aceleia 
în sumă de 16 fl 5 cr. 

— Primirea sumei de 16 fl. 5 cr. pentru fondulă „George 
Bariţiă" se adeveresce, şi lista Nr. 567 se trimite la redacţiunea 
foiei' „Transilvania" spre publicare. (Ex. Nr. 420/1893). 

Nr. 242. Secretariulă II. raporteză, că în urma concursului 
publicată sub Nr. 324/1893 pentru ună postă de înveţătoriă suplentă 
la scdla civilă de fete a Asociaţiuneî, s'a presentată o singură pe-
tiţiune, a dluî Dr. Vasilie Saftu, care întrunesce tote condiţiuuile 
reclamate în concursă şi lege. 

— Comitetulu alege pe dlă Dr. Vasilie Saftu de înveţătoriă 
suplentă la scola civilă de fete a Asociaţiuneî în condiţiunile 
concursului Nr. 324/1893. (Ex. Nr. 421/1893). 

Nr. 243. Direcţiunea scoleî civile cu internată a Asociaţiu
neî înainteză prin hârtia cu data 11 Septembre n. a. c. spre revi-
suire procesulă verbală luată în conferinţa corpului didactică ţinută 
la 6 Septembre n. a. c. 

Din procesulă verbală înaintată se vede, că : 
a) înscrierile s'aă începută cu 1 Septembre n. a. c. şi s'aă 

continuată pană în 6 Septembre, de dre-ce vestea neîntemeiată 
despre lăţirea cholereî a reţinută pe mulţi părinţi de a se presenta 
la timpu; 

b) s'a constatată, că numerulă eleveloră îmmatriculate pană 
la 6 Septembre n. a. c. e 42, ală celoră interne 22; 

c) s'a constatată, că în 4 1. c. s'au ţinută esamenele de re-
cepţiune şi pe basa acestora s'aă priimitu 3 eleve; 
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d) s'a constatată, că prelegerile s'aă începută în 5 1. c. şi se 
continuă; 

e) pănâ la întregire prin noua putere corpulu didactică îşi 
urmeză activitatea după planulu oreloru din anulă precedentă, cu 
modificarea, "că limba germană în clasele III. şi IV. se propune in-
terimală prin d-şora directore a internatului Elena Petraşcu; 

f) s'aă ficsată manualele de învăţământă pentru anulă scol. 
1893/94, şi d-şdra înveţătore Eugenia Trifă a luată asupra-şi tra
ducerea unui manuală pentru economia de casă. 

— Se ia actă, cu aprobare. (Ex. Nr. 423/1893). 

Nr. 244. Dlă Iuliă Vladuţiu din Turda trimite prin asem-
naţiunea pres. în 14 1. c. suma de 10 fl., ca tacse dela membrii 
ordinari N. Tamaşă şi A. P. Romanţană pro 1893. 

— Se ia actă, si primirea sumei de 10 fl. se adeveresce. (Ex. 
Nr. 424/1893). 

Nr. .245. Presidiulu pune în conformitate cu decisiunea Nr. 
prot. 210 dela 26 Augustă la ordinea dileî proiectulă de regula-
mentă pentru folosirea biblioteceî Asociaţiuneî. 

După desbaterea în generală şi în specială, 
— se priimesce regulam entulă pentru folosirea biblioteceî 

Asociaţiuneî transilvane cu tecstulă alăturată acestui procesă ver
bală sub A), ce va fi a se tipări' în 100 esemplare după foia „Tran
silvania". (Ex. Nr. 365/1893). 

Nr. 246. Comisiunea însărcinată prin decisiunea comitetului 
luată în şedinţa dela 29 Aprile n. a. c. presentă dimpreună cu 
anteactele unu proiectă de regulamentă pentru afacerile interne 
ale comitetului Asociaţiuneî transilvane, cu a cărui pregătire a 
fostă încredinţată o altă comisiune prin conclusulă Nr. 157 din 
anulă 1883. 

— Se ia actă, şi se va pune la ordinea dileî în o şedinţă 
convocată în curândă spre acesta scopu. 

Sibiiă d. u. s. 

Dr. I larionu Puşcar iu m. p., Dr. Amosu F râncu m. p., 
vice-preşedinte. secretarii! II. 

Verificarea acestui procesă verbală s'a încredinţată dloră: 
Ioană V. Russu, Ioană Hannia, Ioană Creţu. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă 26 Septembre 1 8 9 3 . 

Ioanu Hannia m. p. Ioanu V. Russu m. p. Ioanu Creţu m. p. 
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Nr. 245/1893. 
Regulamentu 

pentru folosirea biblioteceî „Asociaţiuneî transilvane pen
tru literatura română şi cultura poporului tomânu". 

§. 1. Biblioteca „Asociaţiuneî transilvane" stă sub suprave
gherea bibliotecarului la disposiţiunea publicului şi maî alesă ome-
niloru de litere gratuiţii. 

§. 2. Biblioteca se pote folosi în cabinetulii de lectură, care 
va fi deschişii celu maî putinii doue dile în septemână. Dilele şi 
orele, în care se pote folosi' cabinetulii de lectură şi se potu îm
prumuta cărţi şi afară de localulu biblioteceî, le ficseză biblioteca
rulu în conţelegere cu preşedintele şi le aduce la cunoscinţa publică 
prin afişare pe uşa biblioteceî. 

§ 3. Bărbaţiloru de litere, cari voescu a face studii, ce re-
ceru timpii maî îndelungată, bibliotecarului le pote pune biblioteca 
la disposiţie şi în alte dile afară de cele ficsate, sub respunderea 
sa propria. 

§. 4. în cabinetulii de lectură se potu folosi tote cărţile, 
manuscriptele şi documentele de ori ce soia. 

§. 5. Afară de localulu biblioteceî se potu împrumuta cărţi 
numai pe lângă depunerea preţului respectivei cărţî drepţii cauţi
une şi pe lângă reversu despre cartea primită din bibliotecă, carele 
remâne la bibliotecarii pană la înapoiarea opului. 

§. 6. Nu şe potii estrada din localulu biblioteceî cărţile maî 
rare şi de o valore maî însemnată, de care nu maî ocuru în comer-
ciulii de cârţî, asemenea riicî manuscripte şi documente netipărite. 

§. 7. Numenilă tomuriloru, ce se potu împrumuta deodată 
unei persone, îlii determină bibliotecarulu. 

§. 8. Cărţile nu se vorii împrumuta pe timpii maî îndelun
gată de 3 luni, după a cărora espirare, decă în acela timpu 
nimeni n'a maî cerută cartea respectivă, bibliotecarulu îi pote 
acorda interesatului unu nou termină. 

§. 9. Celu-ce pană la espirarea ţerminuluî ficsatu nu înapo-
ieză cartea, seu nu cere prolungirea ţerminuluî, se admonieză; 
decă admoniţiunea remâne fără resultatu, după espirarea de 15 
dile cartea se va procura din cauţiunea depusă. La totu casulu 
atare individă îşi perde cauţiunea şi dreptulu de a maî împrumuta 
cărţî din acesta bibliotecă. 

§. 10. în caşuri estraordinare şi urgente bibliotecarulu este 
îndreptăţită, a cere înapoiarea cărţii şi înainte de espirarea ţer
minuluî ficsatu. 

§. 11. Celu ce deterioreză cartea împrumutată, are se re
compenseze dauna făcută. De aceea este interesulu fiă-caruia, a 
descoperi la priiraire eventualele defecte ale cărţii, căci făcându-o 
acesta maî târdiu, aceea nu se va lua în consideraţiune. 

§. 12. Trimiterea cărţii în provinţia^ cum şi restituirea ace
leia se face totdeuna pre sppsele şi risiculu solicitantului. 
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Nr. 4 78. 
ProcesD verbala 

luată în şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiă la 5 Octobre n. 

1893. 
P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcăria, vice-preşedinte. 

M e m b r i i p r e s e n ţ î : I. V. Russu, I. Hannia. I St. Şu-
luţiu, I. Papiti, P . Cosma, I. Popă de Galaţi, I . Creţu, Z. 
Boiu secretară I., N. Frateşiu controloră, L. Simonescu 
cassară, N. Togană, bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr. Amosă Franca. 
Nr. 255. Se presentă hârtia cu dato Nr. 5783/1893 a pro-

topretoruluî cercuală NâsSudă. dlă Colomană Bodo, prin care ia 
actă despre insinuarea adunării generale din anulu curentă şi 
permite ţinerea adunăreî, înse" cu condiţiunea, ca tecstulă eventua
leloră propuneri, interpelaţiunî şi prelegeri se i se presenteze celă 
puţină cu 24 de ore înainte. 

La propunerea dluî P. Cosma, se decide: 
— Hârtia dluî protopretoră, încâtu privesce acea parte a 

aceleia, prin care se ia actă despre insinuarea adunăreî generale, 
se ia spre scire; relativă la acea parte înse, prin care se dice, 
că ne concede ţinerea adunării generale şi încă condiţionată dela 
presentarea eventualeloră interpelaţiunî şi propuneri cu 24 de ore 
înainte, i se observă, că comitetulă nu i-a cerută concesiune pen
tru ţinerea adunăreî generale, pentru că acela dreptă e basată în 
statutele Asociaţiuneî, ear la presentarea eventualeloră interpela
ţiunî, propuneri şi prelegeri la protopretoră nu-lă obligă nici o 
lege şi nici nu o va face, de sine înţelegendu-se, că în adunarea 
generală nu se potu şi nu se voru pertracta obiecte, cari nu cadă 
în competinţa eî normală. (Ex. Nr. 456/1893). 

Nr. 256. Se presentă hârtia cu dato 21 Septembre a. c. a 
dluî Dr. Saftu, prin care mulţumindu pentru alegerea de profesoră 
suplentă arată, că fiindă numită şi profesoră suplentă la semina-
riulă pedagogico-teologicu din Sibiiă, nu pote primi postulă încre
dinţată luî, se ofere înse a pune 12—14 ore pe săptămână J n 
serviţulă scoleî de fete pentru propunerea limbeî şi literatureî 
germane şi române şi pedagogiei pe lângă o remuneraţiune cores
p u n d e r e . 

— Se ia actă, şi priimindu-se ofertulă, dlă Dr. V. Saftu se 
aplică pentru limba germană, remânândă, ca remuneraţi unea se se 
ficseze pe basa raportului direcţiunii scoleî de fete despre nume-
rulă oreloră, care i s'a încredinţată. (Ex. Nr. 439/1893). 

Nr. 257. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiuneî 
arată prin hârtia cu data 27 Septembre n. a. c , în. urma însărci-
năreî cuprinse în decisiunea Nr. 231 dela 16 Septembre a comi
tetului referitore la continuarea cursului complementară, că pană 
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acum s'au înscrisă la acesta cursă 6 eleve şi maî sunt insinuate 
2 eleve, dintre cari una singură e esternă. 

— Cursulă complementară împreunată cu scola civilă de fete 
se susţine şi pe anulă şcolară curentă, avâudă se înveţe tote ele
vele tote studiile şi se plătescă tacsa prescrisă anticipativă pe 
anulă întregă. (Ex. Nr. 440/1893). 

Nr. 258. Cassariulă Asociaţiunei dlă L. Simonescu prin 
hârtia cu data 19 Septembre cere, ca afară de preţuia portreteloru 
fericiţiloră preşedinţi Andreiă baronă de Şaguna şi Timoteiă 
Cipariu, care a fostă asemnată în şedinţa dela 16 Augustă n. a. 
c. cu 310 fl. se se încuviinţeze erogaţiunea sumei de 10 fl. 77 cr., 
ivită prin rambursa şi prin achitarea speseloră de transportă. 

— Suma de 10 fl. 70 cr. se asemneză la cassă. (Ex. Nr» 
434/1893). 

Nr. 259. Direcţiunea despărţământului XXI (Năseudu) îna-
inteză prin hârtia cu data 23 Septembre n. a. c. suma de 16 fl. 
ca tacsă de membrii şi diplomă încurse dela 3 membrii ordinari. 

— Priimirea sumei de 16 fl. se adeveresce (Ex. Nr. 436/1893). 
Nr. 260. Tribunalulă reg. din M.-Oşorheiă comunică prin 

decisiunea cu data 11 Septembre Nr. 423/1893, că actele referi-
tore la rămasulu după Mihailă Harşiană le-a transpusă la oficiulă 
orfanală ală comitatului Murăş-Turda spre intregire. 

— Se ia actă, cu aceea, că după-ce eomitetulu nu a priimită 
ereditatea fideî comisare din cestiune, nu se va presenta la per
tractările ulteriore în causa remasuluî după M. Harşianu. (Ex. 
Nr. 442/1893). 

Nr. 261. Cassa de pestrare poporală din Oraviţa trimite 
cu data 29 Septembre n. a. c. lista de contribuirî pentru fondulă 
„George Bariţiă" Nr. 566 dimpreună cu resultatulu aceleia cu 
suma de 4 ti. 

— Priimirea sumei de 4 fl. se adeveresce, şi lista Nr. 566 
se va publica în foia „Transilvania". (Ex. Nr. 445/1893). 

N. 262. Stipendistulă Alecsandru Vasilie studentă în a V-a 
clasă gimn., îşi legitimeză sporiulă făcută în studii în decursulă 
anului şcolară 1892/93, şi cere se i se lase şi pe anulă viitoriă 
scol. stipendiulă avută. 

— Se ia actă, şi stipendiulă avută i-se acordă studentului 
A. Vasilie şi pe anulă scol. 1893/94. (Ex. Nr. 447/lb93). 

Nr. 263. Dlu Aurelia br. Poppă trimite prin hârtia cu 
data 30 Septembre n. a. c. din însărcinarea dluî B. încă în 
urma cerereî premiale, o biografia şi o fotografia a fericitului 
preşedinte ală Asociaţiunei Ladislau br. Poppă. 

— Se ia actă cu mulţumită şi se trimite la comisiunea nu
mită în causa biografiiloru fericiţiloră preşedinţi. Ex. Nr. 451/1893). 

Nr. 264. Direcţiunea despărţământului VII; (Haţegă) aiă 
Asociaţiunei trimite prin hârtia cu data 3 Octobre listele Nr. 133, 
161 şi 163 a contribuiriloră pentru fondulă „George Bariţiă dim
preună cu resultatulă acelora în suina de 9 fl. 10 cr. 
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— Primirea sumei de 9 fi. 10 cr. se adeveresce, şi listele sS 
voru publica în foia „Transilvania". (Ex. Nr. 454/1893). 

Nr. 265. Direcţiunea despărţemântuluî XXII (Bistriţa) alii 
Asociaţiuneî transilvane arată prin hârtia cu datuli 14 Septembre 
n. a. c , că alegându-se în adunarea generală a despărţământului 
ţinută în 4 IuM n. a. c. la Bistriţa membrii subcomitetului, în 
şedinţa dela 5 Septembre n. a. c. s'a constituită birouii, riindi 
directori dlii Dr. D Ciuta, cassari actuală dlu G. Cuteani, ear 
controlori dlu M. Romană. 

— Se ia actu cu aprobare. Ex. Nr. 455/1893). 
Nr. 266. Dlu inspectori reg. de scole aii comitatului Sibiii, 

E. de Trauschenfels prin hârtia cu datuli 28 Septembre n. a. c. 
Nr. 849/1893 cere, se i se trimită în copia decretele puterilori 
didactice aplicate la scola civilă de fete a Asociaţiuneî, şi se i se 
înainteze uni cotispecti despre emolumentele acelora. 

— Datele cerute se voru estrada. (Ex. Nr. 449/1893). 
Nr. 267. Se presentă unu conţi despre 50 fl., aii grădinarului 

Rud. Scnneider pentru lucrurile decorative făcute cu prilegiuli îm-
mormetităriî fericitului preşedinte, care conţi a foşti achitaţi prin 
direct6ra internatului de fete a Asociaţiuneî, d-şora Elena Petraşcu. 

— Suma de 50 fl., solvită prin d-şora E. Petraşcu, se asem-
neză la cassă spre plătire la mâna aceleia pe lângă documenti în 
ordine. (Ex. Nr. 486/1893). 

Nr. 268. Cu verificarea procesului verbali se concredi d-niî 
I. Papii, Z. Boiu şi N. Togani. 

— Spre scire. 
Dr. Ilarionu Puşcariu m. p., Dr. Amosii Frâncu m. p., 

vice-preşedinte. secretară. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, 12 Octobre, 1893. 
J. Papiu m. p. Z. Boiu m. p. N. Toganu m. p . 

Nr. 528/1893. 
Proces verbal 

al comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român, luaţii în şedinţa dela 9 Novembre 1893. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcăria, vice-preşedinte. 
M e m b r i î p r e s e n ţ î : I. St. Şuluţiu, I. V. Russu, I. Papiu, 
Z. Boiu, secretariă I., N. Togană bibliotecară, Dr. C. Dia-
conovich. 

S e c r e t a r i ă : I. Popă-Reteganulă. 
Nr. 290. Preşedintele deschidând şedinţa aduce la conoscinţa 

comiteluluî tristulu casă aii morţii membrului suplenti ai i Comi
tetului Dr. Ioanu Crişani, întâmplată la 21 Octobre a. c , amintindi 
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că fericitulă în Domnulă şi ca membru alu Comitetului, dar maî 
ales ca fostă secretariu II. alu Asociaţiuneî şi directorii alu scoleî 
civile de fete a Asociaţiuneî în timp mai îndelungată prin activitate 
şi zelă lăudabilă şi-a câştigată merite pentru Asociaţiune, — şi 
învită pe Comitetu a venera prin ridicare mevnoria reposatuluî. 

— Comitetulă, consimţindă cu cele descoperite de presidiu, 
prin rădicare onoreză memoria reposatuluî şi în locă de cunună 
pe mormentulă reposatuluî destineză suma de 25 fl. la fondulă 
G. Bariţiă. 

Nr. 291. Preşedintele presenteză protocolele şedinţeloră adu-
năreî generale din Năseud, dela 10/22 şi 11/23 Octobre a. c , ear 
secretariulu I. Z. Boiu le dă cetire. (Ex. Nr. 515). • 

— Procesele verbale ale adunăreî generale se iau spre sci-
inţă şi se vor publica în foia Asociaţiuneî. 

Nr. 292. întru esecutarea concluselor adunăreî generale 
Comitetul decide: 

— I. Cuventulă preşidială de deschidere se dă spre publi
care în organulă Asociaţiuneî. 

II. Membrii noî întraţî şi priimiţî de adunarea generală 
(Nr. prot. 6, 10 şi 15) se încunoscinţeză despre primiirea loră, 
se provedă cu diplome şi li se trimite foia „Transilvania", ear ta
csele intrate la adunarea generală din Năseud în sumă de 651 fl., 
se transpună la cassa Asociaţiuneî. 

III. Membrii noî priimiţî sunt: 
1. M e m b r i f u n d a t o r i : dd. Oeorge Vişa, propriefariă 

în Zlatna, Nicolau Samoilă Popii, posesoru în Şinca vechie, şi 
„Aurora", institută de economii şi credit în Năseud. 

2. M e m b r i i pe v ie ţ ă ; dd. Samuilă Crăciunu, protopopă 
gr. cat. în Dostat, „Aurora" institut de credită în Abrud, Emilu 
Popă, notariă în Şinca veche, Dr. Demetriu Ciuta; advocată în 
Bistriţa şi Dionisiu Vaida-Voevodă, proprietariă în Olpretă. 

3. M e m b r i i o r d i n a r i : desp. III. Făgăraş: Comaniciă 
George, notariă în Veneţia de josă, Halmagiă George, notariă 
în Comana de josă, desp. VI. Sebeş: Carabană Ioană, economă în 
Vinţul de jos, Rahovean Vasilie, înveţătoriă în Câlnică, Stanca 
Ioană parocbă în Vurper, „Sebeşana" institută de credită în Sebeş, 
Floca Ioană, paroch în Reheu, Cordea Petru, parochă în Spring, 
Creţariu Carolina, propriet. în Vingard, Mărginean Nicolae, 
parochă în Gârbova, Beu Ioană, economă în Apoldulă de jos, 
Juga Ioan, economă în Apoldulă de josă, Creţariă Iuliă, proprie
tariă în Vingard, Eleches Dr. Ioauă, medic Sebeş S., Patrula 
Nicolae, parochă în Dostat, Bitea Ioană, parochă în Cutu, Vulcu 
Macsimu Ioană, proprietariă în Pianulă de susă, desp. XII Alba-
Iulia: Anca Nicolau, faură în Micescî Kisfalu, Rusan Floriană, 
parochă în Alba-Iulia, Cirlea Iosifu în Alba-Iulia, Cirlea Petru S. 
în Alba-Iulia, Popă Antoniu în Bucerdea, Moldovană Simionă în 
Alba-Iulia, Gerasim Dr. Emil, adv. în Aiud, Andreiă Ludovic, 
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rotariu în Gatoiu, desp. XIII. Simu Petru, cooperatorii gr. cat. 
în Bistra, Arieşan losif, adm. paroch. Certejea, Buzgariu Gregoriă, 
gornic în Dancas-Măgura, desp. XIV. Şimleălă-Silvanieî: Maniu 
Cassină, cand. de adv. în Şimleulă Silv., Flonta Graţianu, preot. în 
Şimleulă Silv., Trufaş Ioană în Georvente, Lobonţ Emilia, preoţii, 
gr. cat. în Boianu, Vicaş Augustină, preoţii gr. cat. în Hidig, Sima 
Laurenţiă, preotă gr. cat. în Marin, Sima Alecsandru, preotă gr. 
cat. în Perecei, Cosma Francisc, proprietariă în Piru, Fârcaş Dr. 
losif, medic, în Şomcuta mare, Cucu Ştefan, preotu gr. cat. în 
Piru, desp. XXIX. Mediaşă: Popii George, proprietară în Călvaser,. 
Hulea Nicolau, notariă Haşag, Ivan Dr. Ioanu, advocat în Mediaş, 
Bene Mihailă, geometru în Mediaş, Busoiă Basiliă, parochă gr. 
cat. în Buia, Deac Demetriă, parochu gr. cat. în Călvaser; desp. 
XXI: Mureşană Ioachim, advocat Năseud, Mihailaş losif, Năseud, 
Avram Lazar, preot în Maier, Macaveiă Ioanu, preot în Feldru, 
Alecsi Dr. A. profesorii în Năseud, Chita Pavelă, preotu în Romuli, 
Precup Antonii, preotu în Rebrişora, Sabo Vasiliu, notarii în St. 
losif, Groza Vasiliu, parochu în Maieru, Slăvocă Ieronimii, pa
rochu în Ilva mare, Bulbucă Zacharie, preotă în Măgura, Popă Dr. 
Ioană, vicariă în Năseud; desp. XXXI Turda: „Arieşana,, institută 
de credită, în Turda; desp. XXIV. M-Oşorheiă: Raţiu Ioană, pre
otă în Şomşud, Aldea Augustină, preotă în Bosed; desp. XXVI. 
Reghină: Barb Eugenia, nasc. Moldovană din Reghin, Duma Va-
siliă, preotă gr. or. în Jabeniţa, Popescu Dr. Ioană adv. în Reghin, 
Cheţană Dr. Augustină în Reghină, Boca Gligore, preotu gr. cat. 
în Ruşi, Nistoră Grigore Br. preotă gr. cat. în Solovestru,' Brătiană 
Mihailă, preotă gr. or. în Potocă, desp. XXVII. Cohalmă: Pre-
doviciă Pompiliă parochă în Mercheaşa, Buzea Ioană, în Cohalm, 
Gheaja Teofil, parochă în Paloş; desp. Bradu: Fugată Nicolae, 
notariă în Luncoiulu de josă, Cotoră Romulu, comerciant în Baia de Criş, 
Popă Nicolae, capelan în Ormindea (Băiţa), Radu Dr. Ioană, prof. 
în Bradă, Simedrea Gavrilă, capelană în Zdrapţi, Trifă Petru, 
proprietar, comerc. în Criscior, Dregană George, parochă în Băiţa, 
Bedea Nicolae, vice-not. Mihaileni, Tisu Petre, advocată în Panciova. 
Popă Emilă, notar în Şinca-veche, Murariă Iacobă< notară în 
Vadă, „Unirea", institută de credită în Vadu, Urs George, notar 
în Ohaba, Biserica gr. cat. în Şinca-veche, Herţiogea Iosifă, pa
rochă gr. or. în Herşeni, Raţia Nicolau, proprietară în Şinca-veche, 
Stoica losif, proprietar în Şinca-veche, Vasiliu Terente, proprietar 
în Strâmba, George Vintilă, economă în Năseudă. George Bancu, 
notară în Feldru, Dr. Alexia Larionessi, adv. în Năseud, Gavriilă 
Vârtic, jude r. cerc. i. p. în Bistriţa, Vasilie Ranta Buticescu 
jude r. cerc. în Bistriţa, George Livie, cand. de adv. în Bistriţa, 
Ioană Dologa, preotă Borgo Tiha, Amos Popescu, not. în Borgo-
Prundă, Eliseă Dană, teologă abs. în Borgo-Susenî, Iacob Maiorean, 
preotă în Nepos, Ioană Lupoia, profesoră în Năseudă, Anchediu 
Candale, preotă în Borgo-Bistriţa, Ioană Şerbană, not. în Năseudă, 
Iacob Popă, înveţ. dir. Năseud, Severă Orbatiă, preotă în Coşna, 
Iuliu Popă, îuvSţ. în Năseudă. 
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III. Conclusulă deli Nr. prot. 16, prin care raportulă co
mitetului centrala se aprobă, şi comitetului se dă absolutoriu pen
tru activitatea desvoltată în anulă 1892, se ia spre sciinţă, şi atâta 
raportulu generalii cât şi raportulu comisiuneî esmise din adunarea 
generală a refera asupra raportului generalii se dă spre publicare 
în orgauulu Asociaţiunei. 

IV. Conclusulă de sub Nrulă 17. prin care eomitetulu se 
autoriseză, a priimi şi declara de membrii ai Asociaţiunei pre cei 
noi insinuaţi şi a-î provede cu unu documentă de legitimare, având 
însă a li se elibera diplomele numai după votulu aprobatoră ală 
Adunăreî generale, se ia spre scire şi conformare şi se notifică şi 
direcţiuniloră despărţeminteloră. 

V. Conclusulă de sub Nr. 18, prin care abdicerea dela postulă 
de secretară II. şi dela locuia de membru suplentă în comitetă a dluî 
Amosă Frâncu se primesce, se ia spre scire, şi despre acesta se în-
cunoseiinţeză fostulă secretară II. 

VI. Conclusulă de sub Nrulă 19, prin care cassaruluî Aso
ciaţiunei se dă absolutoria pentru raţioţiniulu anului 1892, bugetulă 
pentru anulă 1894 se încuviinţezi, şi atâta raţioţinulă cât şi bu
getulă scoleî civile de fete se ia la cunoscinţă, servesce spre scire, 
şi bugetulă se comunică cassariuluî Asociaţiunei. 

VII. Conclusului Nrulă 20: 
a) prin care de preşedinte ală Asociaţiunei pentru restulu perio-

dulu 1894—95 s'a alesă P. T. D. vicariă metropolitană şi canonică I. 
M. Moldovană din Blajă; 

b) secretariă II. şi membru suplentă ală comitetului I. Popă-
Reteganulă / 

c) cassariă dlu Leontină Simonescu, se ia spre scire, cei aleşî 
se încunosciinţeză la §. 11 alu Statuteloru, ear încât pentru pre
şedinte, în sensulă §-luî 11 ală Statutului, s'a trimisă arătare 
pentru întărire locuriloru mai înalte, ear pentru remuneraţiunile 
celoră doi numiţi Ia urmă se face asignare la cassa Asociaţiunei. 

VIII. în conformitate cu conclusulă Nrulă 21 disertaţiunile 
dluî B. Başota: „Resultatulă învingeriloru Romaniloru asupra Da-
ciloru" şi a dini Stoica despre „Apa de beută" se transpună 
redacţiuneî „Transilvaniei" spre publicare. 

IX. Conclusulă de sub Nr. 22, prin care învitarea despăr
ţământului Sebeş, de a se ţine procsima adunare generală în 
oraşulă Sebeş, s'a primită din partea adunăreî generale cu viuă 
plăcere, se aduce la cunoscinţă direcţiune! respectivului despărţemântu. 

Nr. 293. Direcţiunea desp. XXV alu Asociaţiunei dto M.-
Ludoş, 10 Octobre st. n. 1893, trimite 35 fl. v. a., ca tacse dela 
membrii Asociaţiunei din acela despărţămentă, şi raporteză, că pen
tru încassarea tacseloru restante se vor lua măsurile cele mai 
energice în luna viitore, când se va ţine adunarea generală; — 
că dela 15 Augustă încoce nu s'a mai putută convoca adunarea 
generală, de 6re-ce în unele comune aparţinetore despart. XXV 
s'aă fostă ivită caşuri de coleră; — că din partea despart. XXV 
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participă în modii offcială la adunarea generală din Năseudii dd. 
Nicolau Solomonă şi Ioană Boieria. (Nr. ex. 488/1893). 

— Spre sciinţă, având a fi înştiinţată eomitetulu despart, de
spre primirea baniloră. 

Nr. 294. Se presenteză protocolulu conferinţei corpului di
dactică ală scoleî civile de fete a Asociaţiunei din 14 Octobre a. c. 
ţinută sub presidiulă delegatului Asociaţiunei, Dr. Ilarionă Puşcăria, 
dimpreună cu ună raportă din partea acestuia privitoriu la împăr
ţirea 6 reloru pe basa planului de înveţămentă. (Nr. Ex. 496/1893]. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 295. Direcţiunea scolei de fete a Asociaţiunei dto Sibiiu 

16 Octobre 1893. Nr. 15 raporteză, cum că Dr. Vasilie Saftu, de
numită înveţâtoriă la scola civilă a Asociaţiunei pentru propunerea 
limbeî germane, propune deja din 18 Septembre a. c. 8 ore pe 
săptămână limba germană în cursulă ordinariă, ear în cursulă com
plementară va propune 5 ore pe septemână, şi anume: 2 ore limba 
germană, 1 oră matematica şi 2 ore sciinţele naturale, deci în 
totală 13 ore pe săptămână. (Ex. Nr. 497/1893). 

— Spre sciinţă, cu provocare la conclusulă comitetului din 
11 Octobre 1893 Nr. 277, în care i s'a votată remuneraţiune anu
ală de 400 fi 

Nr. 296. Cassarulă despărţământului Blaj dto 17 Octobre 
a. c. raporteză, că: 

a) membrii ordinari în acelăi despărţemântu suntă 41, din 
cari 14 inşi aă răspunsă tacsa anuală de câte 5 fl. pro a. c. 

b) trimite suma de 70 fl. v. a. dimpreună cu registrulă mem
briloru, cari şi-aă solvită tacsa; 

c) restulă tacseî dela membrii ordinari îlă va scote pană în 
finea anului curentă, cândă fără amânare îlă va înainta; 

d) rogă a se trimite la adresa dluî Ioană Germană, directoră 
ală despărţământului Blajă. tipărituri de registre. (Ex. Nr. 499/1893). 

— Spre sciinţă, fiind a se încunoscinţa comitetulă despart, 
despre primirea baniloră şi a se trimite registrele. 

Nr. 297. Direcţiunea despart. III. dto Făgâraşă 17 Octobre 
a. c. raporteză, că: 

a) despărţementulă III ală Făgăraşului şi-a ţinută adunarea 
generală în Ştnca-veche la 15 Octobre st. n. a. c , cu ună resul-
tată îmbucurătoră; între membrii noi s'a înscrisă ună membru 
fundatoră dlă Nieolaă Samoilă Popă, mare proprietară în Şinca-
veche, cu 210 fl. v. a., altuia ca membru pe vieţâ şi anume dlă 
Emilia Popă, notară cercuaiă în Şinca-veche, cu 100 fl. v. a, şi 
5 membrii ordinari noi cu câte 5 fl. şi câte 1 fl. tacsă pentru 
diploma; 2 membrii noi cu câte 5 fl. şi ună membru vechia îşi 
solvesce tacsa de 5-fl., trimite banii încassaţî în sumă totală de 
355 fl v. a.; 

b) arată, că protocolulă adunăreî cu lista membriloră îlă va 
aşterne mai târdiă, precum şi listele de colecte pentru fondulă 
„G. Bariţiă" din cari pană în presentă a primită numai 5, cu ună 
resultată de 65 fl. 20 cr. (Ex Nr. 500/1893). 
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— Se ia cu plăcere'la Cunoştinţă. """"Suma de 355 fl. s'a prii-
mită; membrii înscrişi au fostă presentaţî şi priimiţî în adunarea 
generală ţinută în Nâseudă la.22 şi 23 Octobre a. c. 
"m~' Nr. 298. Direcţiunea scdleî civile de fete a Asociaţiuneî, la 
însărcinarea On. Comitetu dto 5 Novembre a. c Nriî 381, 390, 
397, 404 recomandă spre considerare cererile eleveloră: 

Cornelia Mânu, Sofia şi Victoria Vasile, Ioana Străulea şi 
Lucreţia Bunea, pentru a fi dispensate de didactru pe a. scol. 
1893/4. {Ex. Nr. 501/1893). 

— Pe basa propunere! direcţiuneî tdte 5 elevele se dispenseză 
de didactru pro a. c. scol., şi despre acesta se însciinţeză direcţiunea. 

Nr. 299. Dlu Dr. Nicolau Maieră, direct, provisoriă alu. 
despărţământului V. alu Asociaţiuneî dtoJSelişte 6 Octobre 1893 
raporteză: 

a) că în 2 rânduri a convocată pe membrii despărţemântuluî 
la adunare prin circulare adresate cătră tdte oficiile parochiale din 
despărţemântă, şi încă odată (a 3 drâ) pe cale jurnalistică, şi nici 
odată nu s'aă întrunită în numără suficientă, spre a pute lua con
cluse valide. Deci rdgă pe ,On. Comitetă, se dispună ce ar fi de 
făcută? 

b) că s'aă îmmRnuată diplome de membrii dloră Vasiliă 
Papiă, notariă în Săcelă şi Dr. Ilie Beu, medic în Orlat; 

c) că din apelulă pentru contribuirî la fondulă „G. Bariţiă" 
a distribuită esemplare la mai multe persdne de pe teritoriulă 
acelui despărţământă, dar că acelea n'aă reportată nimica despre 
resultată. (Ex. Nr 502/1893). 

— Comitetulă ia cu regretă spre sciinţă raportulă directo
rului, de unde se vede puţinulă interesă din acesta despărţemântă 
pentru căuşele Asociaţiuneî. 

Directorulă despărţemântuluî se însârcineză a maî convoca 
odată adunarea despărţământului, şi decă convocarea ar rămâne 
iară fără succesă, se facă dlă directoră propunere, cum s'ar pute 
curma inerţia de păn'acum. şi ce paşi recomandă d-nia sa de a 
pute deştepta interesă pentru uniculă terenă naţională culturală 
ce lă avem. 

Despre resultată aşteptămă în timpă de 30 4 ' l e raportă. 
Nr. 306. Dlă Dr. Vasile Fodoră, secretară ală despărţă

mântului Abrudă. dto 23 Octobre 1893, în absenţa preşedintelui 
acelui despârţeinântă aşterne raportulă generală pentru anulă tre
cută, de unde se vede, că în adunarea generală a despărţământu
lui ţinută în 16 Octobre 1892, s'a alesă de actuariă dnulă Dr. 
Vasile Fodoră, advocată în Abrudă, ear de cassară dlu Ioană 
Băbuţă, cooperat oră în Bucium-Sasa. (Ex. Nr. 504/1893). 

— Spre sciinţă. 
Nr. 301. Direcţiunea scdleî de fete a Asociaţiuneî, dto 

Sibiiă 28 Octobre 1893 face cunoscute disposiţiunile, ce le-a fostă 
luată faţă cu îmmonuâutarea reposatnluî Dr. Ioană Crişană, fostă 
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(Nr. Ex. 5D6/1893). 

— Spre sciinţă. 
Nr. 302. In^pectoratulu reg. de scole din comitatuli Sibi-

iuluî, dto Sibiii 28 Octobre 1893 cere decretele despre urcarea 
salarelorii înveţătoriloru dela scola civilă de fete a Asociaţiuneî. 
(Nr. Ex. 509/1893) 

— Decretele cerute se dau. 
Nr. 303. Michailu Rusu din Mintiul românii comitatulu 

Bistriţa-Năsgudi, dto Bistriţa 17 O tobre 1893 se rogă de unii 
ajutorii pentru de a putea înveţa păpueăria. La suplica alăturată 
5 acluse. (Nr. Ex. 510/1893) 

— Nefiindi ajutore disponibile, suplicantele se îndrumeză a 
concura când se va deschide concursă pentru astfeli de ajutore. 

Nr. 304. Secretarul I. alii Asociaţiundî dlu Z. Boiu şi cas-
sariulii Asociaţiuneî dlii L. Simonescu îşi presintă particulariele 
speseloru avute cu ocasiunea adunăreî generale din Năseudi la 22 
şi 23 Octobre 1893, şi adecă celu de întâii în sumă de 26 fl. 
30 cr. v. a . ear celu de alii doilea în sumi de 27 fl. 40 cr.; 
(Nr. Ex. 516 ,517) ; toţii odată notifică vice-preşedintele Dnuli Dr. 
Ilarioni Puşcariii, ca foşti preşedinte ai i adunăreî generale din 
Năseudi, că din partea sa renunţă la spesele de drumi, ce i-ari 
compete pentru acea căletoriă. 

— Se asemneză la cassă ca spese de căletoriă pentru secre-
tariuli I. suma de 26 fl. 30 cr., ear pentru cassaruli Asociaţiuneî 
suma de 27 fl. 40 cr. Renunţarea din partea vicepreşedintelui la 
rebonificarea speseloru de căletoriă, se ia cu mulţumită la cu
noştinţa. 

Nr. 305. Prin notă presidială se arată, că dela şedinţa ul
timă a comitetului pană astăcli a i întrati la fondulu George Bariţiu 
sumele următore: 

1. Direcţiunea despart. XII Abrudi 22 Octobre 1893 Nr. 
listei 249 (Nr. ex. 505) 60 fl. 30 cr. 

2. Parteniu Cosma, dto Sibiii 22 Octobre 1893 Nr. list. 
515 (Nr. ex. 507) 21 fl. 

3. Basilii Başota, dto Năs&udi 1 Novembre a. c. a 7-a 
rată (Nr. ex. 513) 10 fl. 

4. Direct, desp. XXI Năseudi 2 Novembre 1893 Nr. listei 
351 (Nr. ex. 514) 69 fl. 

5. Z. Boii dto Sibiii 9 Novembre 1893 Nr. listei 696 
(Nr. ex. 519) 10 fl.. —Suma totală din aceste 5 liste de 170.fi . 
30 cr., s'a transpuşi la cassă, ear listele s'ai trimişi în copia la 
redacţia „Transilvania". 

— Spre sciinţă, cu aceea, eă de 6re-ce unele din contribui-
rile la fonduli G. Bariţii a i remasi nepublicate; cassariuli 
Asociaţiuneî se facă o consemnare a contribuirilori nepublicate 
încă şi se le dea şi pre acelea la publicare, însărcinându-se tot
odată redacţiunea foieî „Transilvania" a face evidentă la fie-care 
publicare de contribuirî suma finală a tuturori contribuirilori. 

©BCU CLUJ

http://170.fi


61 

Nr 306. Pentru verificarea acestui procesu verbalu s'aii aleşii 
dd. I. Papiu, I. V. Russu şi I. St. Şiuluţiu. 

Sibiifl, d. u. s. 
Dr. Ilarionu Puşcariu m. p., Ioanu Popu-Reteganulu m. p., 

vice-preşediute. secretariu II. 
S'a verificată. Sibiiă în 16 Novembre 1893 . 
I. S t . Şuluţ iu m. p. Ioanu Papiu m. p . I. V. Russu m. p . 

Procesa verbala 
alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului ramânu, luaţii în şedinţa estra-ordinară dela 21 

Decembre 1893. 
P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionu Puşcăria, vice-preşedinte. 

M e m b r i i p r e s e n ţ î : Iosifa St. Şuluţiu, Ioana Hannia, Ioana 
V. Russu, Ioana Papia, Parteniti Cosma, Leontina Simonescu, 
cassaria, Nicanora Frateşia, controlora, Zacharia Boiu, secretarifl 
I, Ioana Popa-Reteganula, secretara II. 

Nr. 324. Dlu vice-preşedinte Dr. Ilarionu Puşcariu comu
nică comitetului, că comisiunea pentru procurarea portreteloru 
preşedinţiloru reposaţî aî Asociaţiuneî propune în privinţa aşedjî-
reî solemnele a acelora în sala cea mare a scoleî de fete a Ascoi-
aţiuneî programulu următoriu: 

1. Aşe4area se va face Duminecă în 26 Decembre a. c. la 
11 .ore a. m. în sala cea mare a scoleî civile de fete. 

2. Festivitatea va cuprinde: 
a) O cântare din partea coruluî elevelor sub conducerea pro

fesorului Dima; 
b) unu discursu din partea presidiuluî; 
c) respunsu din partea directorului scoleî; 
d) o declamâre din partea unei eleve a institutului-, 
e) o cântare în coru din partea eleveloru; 
3. La festivitate participă 
a) membrii comitetului Asociaţiuneî; 
b) elevele scoleî civile şi ale celei elementare a reuniuneî 

femeiloru dimpreună cu corpulu didactic; 
c) reuniunea femeiloru române din Sibiiu şi patronulu scoleî 

susţinute de acesta reuniune; 
d) pe lângă bilete de întrare vor maî participa şi alţii, cu 

preferinţă inteligenţi români. (Ex. Nr. 587/1893). 
— Spre sciinţâ. 
Nr. 325. Referentele comisiuneî literare, dlu Z Boiu, ra-

porteză despre diplomele sosite dela 11. Sa Dlu episcopu alu Lugoşuluî: 
Diu Ioanu cav. de Puşcariu de pres. 3 şi 13 Decembre a. c. 

remite la Nr. 522 diplomele comunicate cu propunerea, ca trans-
sumptulu pe pergamentu estradatu la mandatulu reginei Măria în 
anulu 1 3 8 6 de pe literele donaţionale ale regelui Ludovic I din 
anulu 1376, prin care dăruesce fiiloru lui Voyk Olacnulu posesiu-
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nea Balasnicha în districtulă Mihald pentru merite în espediţiunea 
contra Bulgariloru, de pe care actu propunătorului a pregătită şi 
trimişii Asociaţiuneî o copie, fiindă de valore istorică, să se publice 
în. foia Asociaţiuneî şi eventuală să se facă şi facsimile de pe 
elu. (Ex. Nr. 565. 570/1893). 

— Comunicatele se remită cu mulţumită pentru binevoitorea 
ostenelă, cu care i-a succes a le câştiga ca materiale importante 
pentru istoria Ilustr. Sale Domnului episcopă Dr. Victoră Mihalyi, 
cu rugarea de a continua în dispunerea colectărei de diplome şi 
alte documente istorice de valorea acestora şi a lăsa pe unu timpă 
spre foto-litografiare unele din acelt-a. 

Nr. 326. Direcţiunea despărţământului XXIV. ală Asociaţiu
neî transilvane, dto Mureş-Oşorheiu 28 Novembre a. c. la însărci
narea comitetului din 5 Septembre a. c. Nr 364 rap >rteză, că 
din restuiă cassel acelui despărţemântu pro a. c. în sumă de 68 ti. 
64 cr. reţine: 

a) pentru 2 premii.â 10 fl.'la 2 învăţători, cari voru face 
cele mii bune progrese în pomărită ori ^tupâritu, 20 ti. 

b) pentru procurarea unul sigila şi alte spese mărunte 7 fl. 81 cr. 
c) pentru procurarea de căiţi şcolare pentru elevii miserî 

din acelu despărţământă 20 ti., ear restuiă de 20 ti. 83 cr. ilu 
transpnne cu asemnaţiune poştală comitetului Asociaţiuneî. (Ex. 
Nr. 555/1893). 

— Suma de 20 fl. 83 cr. s'a primită şi transpusă la cassa 
Asociaţiuneî, ear Direcţiunea se învită a da informaţiune asupra 
sumei de 26 fl. 14 cr., a cărei întrebuinţare nu este evidentă din 
raportă. 

Nr 327. Cassariulă Asociaţiuneî presiută contulă măsariuluî 
Carolu Becsy dto 20 Novembre a. c. despre 138 ti. 80 cr. pentru 
2 dulapuri făcute pe sema biblioteceî Asociaţiuneî conformă con
clusului din 25 Augustă a. c. Nr. 350 (Ex. Nr. 537/1693). 

— Contulă se transpune la cassă spre solvire. 
Nr. 328. Ca.-sariulu Asociaţiuneî dto 7 Decembre a. c. 

notifică, ca învăţăcelulu Valeriă Nagy, care era ajutorii u de societa
tea „Transilvania", s'a eliberată de sodalu, deci propuue ca stipeu-
diulu aceluia să se sisteze. (Ex. Nr. 563/1893). 

— Stipendiulu ţinută de Valeriă Nagy se declară de vacantă 
şi se sisteză la cassă dimpreună cu stipendiile ţinute de învăţăceii: 

Traianu Todoranu, laură în Şimleu, devenită calfă la 1-
Octobre 1892, 

Ilie Cordoşu, cojocariă în Cluju, devenită calfă la 28 Sep
tembre 1891, 

Vasiliu Suciu Valeriă, lăcătaru în Braşovă, devenită calfă la 
23 Novembre 1893, 

Iunocenţiu Crişanu, croitoria în Orăştiă, devenită calfă la 1 
Martiu 1893, 

Vasiliă Lazaru, cojocaru în Deju, devenită calfă în anulă 
curentă, şi se face arătare la societatea „Transilvania" despre lo
curile devenite vacante. 

©BCU CLUJ



63 

Nr. 329. Prin nota presidială dto 11 Decembre a. c , se 
arată, că din presidiă s'a denumită în modă provisoriu de cance-
listă în cancelaria Asociaţiuneî dlu Gavriilă Hango, presbiteră şi 
economă seminarială în Sibiiă îneepândă cu diua lo Decembre a. 
c. şi se recere comitetulă a-î asemna remuneraţiunea. 

— Spre scire, cu aceea, ca se se asemneze la cassă remune
raţiunea ă 25 fl. lunari a dluî cancelisiă alu Asociaţiuneî Gavriilă 
Hango din 15 Decembre a. c , care o va priinif în rate lunare 
decursive. 

Nr. 330. Dlă Dr. Ioană Popă, vicariă şi direr.toră despăr
ţemântuluî XXI ală Asociaţiuiit'î, dto Năsgudă 6 Decembre a. c , 
trimite suma de 200 fl., resultată din venitulă curată ală festi-
vitâţiloră aiangiate (u ocpsiunta aduiiâriî pun inie a Asociaţiuneî din 
Octobre a. c. în Năseudu. (Ex. Nr. 56b/1893). 

— Suma de 200 ti. s'a transpusă la cassa Asociaţiuneî, ear 
dluî Dr. Ioană Popă se cuiteză cu mulţumită suma trăniisă. 

Nr. 331. Direcţiunea despărţemântuluî X ală Asociaţiuneî 
dto Brad 30 Novembre a. c. înainteză protocoluiă luată în şedinţa 
din 5/17 Novembre a. c. a aceluî despărţemântă,'de unde se vede, 
că cu ocasiunea adunării generale a despăiţemântuluî, ţinute la 
10 Septembre a. c , s'a arangiată o petrecere, care a adusă ună 
venită curată de 69 fl. 10 cr., şi alătură şi suma acesta spre a 
decide comitetulă asupra eî. (Ex. Nr. 573/1893). 

— Fiind adunată suma acesta pentru Asociaţiune, şi trebu
inţele despărţemântuluî tiindă acoperite în sensulă regulamentului 
din suma de 30 ti., ce a incuisă dela membrii ajutători cu ocasiu
nea adunăreî generale din 10 Septembre, — suma de 69 fl. 10 cr. 
trece în fondulă Asociaţiuneî; despre ce se încunosciinţeză onor. 
Direcţiune a despârţementuluî, ear suma de 69 fl. 10 cr. se trans
pune la cassa Asociaţiuneî. 

Nr. 332. Prin notă presidială se arată, că dela ultima şe
dinţă a comitetului păuă aijî aă incursă la fondulă „Gr. Bariţiă" 
sumele următdre: 

1. Dela dlă Rubină Patiţa, advocată în Alba-Iulia, cu lista 
Nr. 242 20 fl. 50 cr. 

2. Dela dnulă Vasiliă Damiană, protopresbiteră în Bradă, 
listele Nr. 199 cu 16 fl., coneredută dluî Costină, şi Nr. 200 cu 
13 fl. 50 cr., coneredută dluî George Părea. 

Dela dlă Ioană Haţegană, protopopă în Dârja, lista Nr. 328 
coneredută dluî Vasiliă Poruţiă, protopopă gr. cat. în Almaşulă 
mare, cu 19 fl. 35 cr. 

Banii s'aă transpusă la cassa Asociaţiuneî; dloră colectanţi 
s'aă cuitată sumele trimise, ear listele contribuenţiloră s'aă trimisă 
la redacţiunea foieî „Transilvania" spre publicare. (Ex. Nr. 582/1893.) 

— Spre sciinţă. 
Nr. 333. Nicolaă Solomonă, învgţăcelă de cismărie în Sibiiă, 

se rogă pentru ună ajutoriă. (Ex. Nr. 581/1801). 
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— Suplicantele se îndreptă la eventualulu concursu pentru 
astfelu de ajutore. 

Nr. 334. Direcţiunea scoleî de fete a Asociaţiuneî înainteză 
cererea dluî Nicolau Olteană, oficială de postă în Budapesta, care 
se rogă a fi scutită de tacsa de intreţinere a fiicei sale Clotilda în 
internatulă scoleî civile de fete a Asociaţiuneî pro Septembre şi 
jumătatea primă a luî Octobre a. c , de 6re-ce numaî în 16 Oc
tobre a întrată în internată. 

— Se încuviinţeză cererea petenteluî, ear didactrulă îlă va 
solvi întregă în sumă de 20 fl. 

Nr. 335. Oficiulă de cassă ală Asociaţiuneî alătură nota tipo
grafiei archidiecesane despie 140 fl. 50 cr., pentru maî multe ti
părituri în decursulă anului curentă. (Ex. Nr. 584/1893). 

— Suma de 140 fl. 50 cr. se asemneză la cassă spre solvire. 
Nr. 336. Oficiulă de cassă ală Asociaţiuneî alătură nota 

tipografiei archidiecesane despre 228 fl. 41 cr. pentru tipărirea 
foieî „Transilvania" pro Octobre, Novembre şi Decembre a. e. 
apoi învelitdrea, broşurarea şi espedarea. (Ex. Nr. 585/1893). 

— Suma de 228 fl. 41 cr. se asemneză la cassă spre solvire. 
Nr. 337. Oficiulă de cassă ală Asociaţiuneî alătură nota 

mesariuluî Carolă Becsy despre 108 fl. 22 cr. pentru acoperirea 
canaleloră şi alte reparaturi. (Ex. Nr. 586/1893). 

— Suma de 108 fl. 22 cr. se asemneză la cassă spre solvire. 
Nr. 338. Secretarulă II. ală Asociaţinneî, Ioană Popă-Rete-

ganulă dto 12 Decembre a. c. se rogă, a i se urca remuneraţiunea, 
la din contră a-î primi abdicerea cu 31 Decembre a. c. şi a i se 
încuviinţa ună împrumută dreptă spese de călătorie â 70 fl. (Ex. 
Nr. 569/1893). 

— Suplicantele se depărteză din şedinţă. 
Nefiindă comitetulă competentă a urca remuneraţiunea secre-

tariului II. îmbunătăţirea cerută nu se pote încuviinţa, abdicerea 
se primesce, şi suplicanteluî se voteză ună ajutoriă estra-ordinariă 
de 70 fl. pentru acoperirea trebuinţeloră sale presente. 

Nr. 339. Pentru verificarea procesului verbală: 
— Se alegă dniî: Ioan Hannia, losif St. Şiuluţiă şi Leontinu 

Simonescu. 
D. u. s. 

Dr. Ilarionu Puşcariu m. p., Zacharia Boiu m. p., 
vice-preşedinte. secretară. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă la 16/28 Decembre 1893 . 
I. Hannia m. p . I. S t . Şuluţ iu m. p . L. S imonescu m. p . 

Rectificare. în Nr. 1. p. 7, şirulu 4 a se ceti „Şi în ea Mi-
nerveî Dive vrednică templu aţi sfinţită". 

Editura Asoc . trans. Redactori i : Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec. 
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